三源合流与教会建造

三源合流不仅适于教会之间、宗派之间的国度性连接,而且适于地方教会的建造。 实际上,我相信,三源合流可以带来地方教会的转型和复兴。本文从如下三个方面讨论三 源合流与教会建造:一、三源合流教会建造的神学架构:新约福音论;二、三源合流教会 建造的蓝图与指导原则;三、三源合流的教会结构。

一、三源合流的神学架构:新约福音论

三源合流若要在教会建造上结出果子,也就是促进教会的建造,其中一个先决条件是有一个合适的神学架构。否则,将福音派、奥秘派、和灵恩派的资源和教导混在一起,彼此不合,甚至互相冲突,不仅不会有利于教会的建造,反而会破坏教会的建造。因此,我们在这里提出一个适合三源合流的神学架构:新约福音论。理由有二:1、教会既是新约福音所结出的果子,教会建造的根基也应建立在新约福音之上。2、福音派注重福音布道和个人得救,奥秘派注重灵性建造和进深,灵恩派注重圣灵恩赐与普世宣教。能够结合这三个教会源流的神学架构是:新约福音论,其中包括了两个焦点、三个层次,和两个元素:

(一) 一个福音、两个焦点

新约圣经采用了许多不同的词语来形容福音或道(彼前一 25):神的福音,基督的福音,天国的福音,神恩惠的福音,得救的福音,平安的福音,永远的福音,神的道,主的道,救世的道,救人之道,福音之道、神恩惠的道,真理的道,生命的道,神国的道,悔改、赦罪之道(路二十四 47;徒十三 38)等等。这并不表示,圣经中有许多不同的福音。恰恰相反,整本新约圣经中,福音只有一个(加一 6-9),就是初代使徒们所传的福音,就是神的福音或基督的福音。

但是,在这一个福音中,却有两个焦点,分别对应着主耶稣基督两次降临地上:一次是在两千多年前他降世为人,另一次是在末日他从天上荣耀降临。这可以从全本新约圣经得到论证:

符类福音书所传讲的是天国的福音,其中呈现出天国已临(一个焦点)和将临(另一个焦点)的双焦点结构。约翰福音所传讲的是永生的福音,它具有现今认识神和耶稣基督(约十七3)与将来身体复活(约十一25-26)的双重意义,分别对应着福音的两个焦

点。在保罗书信中,整全的福音包括了从蒙召、赦罪、称义到得荣耀的全部计划(罗八 28-30),其内容围绕着两个焦点而展开。

在得救的福音中包括了: 1、脱离罪的刑罚, 2、脱离罪的权势, 3、脱离罪性。正如来九28 所言: "像这样,基督既然一次被献,担当了多人的罪,将来要向那等候他的人第二次显现,并与罪无关,乃是为拯救他们。"这里清楚论到了得救的福音中所包含的两个焦点:基督第一次的被献是为了"担当罪"和他第二次的显现则"与罪无关",即除去了罪性。

在启示录中,福音的两个焦点透过"被杀的羔羊"(启五章)和"再临的基督" (启十九章)而呈现。

总之,整本新约圣经的福音中,不仅强调围绕第一个焦点的"信心",也注重围绕第二个焦点的"盼望",同样关注连接这两个焦点的"爱"。所以,新约福音也是信、望、爱的福音。

(二)新约福音的三层次

- 1、个人得救的层次。新约福音论的基础或入门层次是个人得救。这是新约不同于旧约的特色之一。旧约中的救恩涉及一个民族——以色列——的蒙恩,而新约中的救恩虽是普世性的,关乎万民,却是从个人开始入门的;个人入门之后才加入教会群体。所以,新约福音的救恩手续是:悔改、相信、受洗、领受圣灵,这些手续都体现出个人性,即不能由他人替代性:悔改是个人的,不能由他人代替悔改;相信(耶稣)是个人的,不能由他人代替相信,受洗也是个人的,不能由他人代替受洗,领受圣灵也是个人的,不能由他人代替领受圣灵。
- 2、群体立约的层次。新约福音论的第二个层次是群体立约。群体立约中又包括了两个向度:垂直向度是教会群体与神(基督)之间的立约关系,水平向度是教会群体内部彼此间的立约关系。在垂直向度上,教会群体要活出圣洁和遵行第一诫命,就是尽心、尽性、尽意、尽力爱神(可十二 29-30);在水平向度,教会群体要遵行彼此相爱的新命令(约十三 34-35)和普世宣教的大使命(太二十八 18-20)。
- 3、天国降临的层次。新约福音论的第三个层次是天国降临。简单地说,"天国降临"的意思是: "天上的神要通过他的儿子耶稣基督在地上作王"(启十一15、17;十九

6)。当主耶稣第一次降临地上时,他已经把天国带到地上,并且建立了教会,成为进入 天国之门。他还委托教会,将福音传遍地极,在全地扩展教会,直到他二次再来,在地上 建立千禧年国度。当神或基督在全地作王的时候,不仅人类要得蒙拯救,全地都要蒙拯救, 并且神要把地球的治理权交还人类,与基督同掌王权。

(三)新约福音中的两个元素: 圣灵与十字架的工作

在"从三源合流看五旬节的三重本质"一文中,我们讨论了五旬节的三重本质,标示了圣灵的三重救赎工作:重生/内住的工作,立约/订婚的工作,和授职/赋能的工作。这三重救赎工作分别对应着新约福音的三个层次:1、圣灵重生/内住的工作与个人得救的层次相对应;2、圣灵立约/订婚的工作与群体立约的层次相对应;3、圣灵授职/赋能的工作与天国降临的层次相对应。

同样,新约福音中包括了十字架的三重救赎工作:

- 1、十字架的赎罪/洁净。来九 11-15 从旧约赎罪日的角度来诠释十字架,并且提出基督之死的两面功效: 1、成了永远赎罪的事, 2、洗净信徒的良心。所以,十字架救赎功效的第一个层面是赎罪/洁净,与此对应的是个人得救的层次。
- 2、宝血立约/订婚。若根据耶利米书三十一章、以西结书三十六章、三十七章中的 新约预言来理解新约的福音,新约是一个订婚之约;而这新约是主耶稣在设立圣餐时开始 应验的。当主耶稣在十字架上流血牺牲之后,这圣餐所立的新约开始生效,使信主、受洗、 领受圣餐的人共同组成一个新约群体——教会。所以,十字架救赎功效的第二个层面是立 约/订婚,与此对应的是群体立约的层次。
- 3、十字架的得胜/榜样。有不少新约经文论到基督十字架上的得胜(如:来二 14; 西二 15; 加六 14; 启五章,十二 11) 和榜样(腓二 5-11; 太十 38; 十六 24; 可八 34; 十 21; 路九 23; 十四 27),神学上也有论到十字架救赎功效的"胜利论"和"道德榜样论"。我们认为,基督在十字架上得胜的功效上主要是胜过了仇敌撒旦,从它手中夺回了地球的管理权,并把这作为产业赐给了教会和圣徒(来九 15)。此外,对新约事奉者来说,耶稣基督钉十字架集中体现了他一生对天父的顺服和他的谦卑、柔和(腓二 5-11),并为教会和信徒提供了最佳的榜样和一条从苦难到荣耀的得胜之路。所以,十字架救赎功效的第三个层面是得胜/榜样,与此对应的是天国降临的层次。

二、三源合流教会建造的蓝图与指导原则

(一) 三源合流教会建造的蓝图

我们知道弗四 11-13 为我们勾勒了合神心意的教会建造蓝图。下面我们要说明,这个蓝图具有三源合流的特征。

弗四 11-13: "他所赐的有使徒,有先知,有传福音的,有牧师和教师。为要成全圣徒,各尽其职,建立基督的身体,直等到我们众人在真道上同归于一,认识神的儿子,得以长大成人,满有基督长成的身量"。

以上这段经文告诉我们教会建造的蓝图,其中第 11 节告诉我们教会建造的五重职事——使徒、先知、传福音的,牧师和教师;第 12 节告诉我们这五重职事的功用目的——成全圣徒、各尽其职,建立基督的身体;第 13 节告诉我们教会建造的最终目标——众人在真道上同归于一,认识神的儿子,得以长大成人,满有基督长成的身量。

在上述教会建造的五重职事中就包括了三源合流: 1、使徒和先知这两重职事特别 地依赖圣灵, 2、传福音的和牧师这两重职事则主要在于增加和牧养圣徒, 3、教师这职事 则重在教导圣经。因此, 建造教会的五重职事中就包含了三源合流。

也许在这里有必要回应一种传统的观点,认为弗四 11 的五重职事中,使徒和先知的职事已经终止了。持这种观点的人同时也提出了两个理由: 1、使徒和先知的一个主要功能是写下新约圣经的默示,当新约圣经完成之后,这两重职事也就功成身退了; 2、使徒和先知这两重职事的另一个主要功能是奠定教会的根基(弗二 20),当教会的根基——主要是新约圣经——完成之后,这两重职事也就终止了。

然而,上述的观点和理由都是经不起推敲的。首先,它们跟这段经文本身不符。根据弗四 11-13,使徒和先知这两重职事与传福音的、牧师和教师一道,其主要职责既不是写新约圣经,也不是奠定教会的根基,而是"成全圣徒、各尽其职,建立基督的身体。"而这职责不是已经完成了,而是一直要等到"众人在真道上同归于一,认识神的儿子,得以长大成人,满有基督长成的身量。"其次,它们跟合神心意的教会建造相违。建造合神心意的教会需要五重职事的配搭,其中,传福音的、牧师和教师这三重职事的主要职责在于满足世人和信徒的需要,而使徒和先知则不断地寻求明白神对教会的旨意和心意,并且

带领全教会走进神的旨意和心意。若没有使徒和先知这两重职事,教会很容易就会偏离神的旨意和心意,或变成死守传统的教会,或变成随从会众需要的教会,或变成失去方向和目标的教会。

(二) 三源合流教会建造的指导原则

三源合流的教会建造有一条基本的指导原则:引导每个信徒都遵行神的话。这条指导原则其实就是基督的大使命: "凡我所吩咐你们的,都教训他们遵守"。(太二十八 20 上)太七 24-27 为这个基本原则作了最佳的解说: "所以,凡听见我这话就去行的,好比一个聪明人,把房子盖在磐石上。雨淋,水冲,风吹,撞着那房子,房子总不倒塌,因为根基立在磐石上。凡听见我这话不去行的,好比一个无知的人,把房子盖在沙土上。雨淋,水冲,风吹,撞着那房子,房子就倒塌了,并且倒塌得很大。"

在这里,关键的问题是:如何让神的话进入信徒内心,转化为实际生活的行为?起点自然是正确教导神的话。然而,仅有正确的教导仍是不够的;我们还需要对神的话有灵修的操练,才能让神的话进入我们的内心,而不是仅仅停留在头脑里。最后,我们还需要将神的话落实在每天的实际生活中。

三、三源合流的教会结构

三源合流的教会建造在教会结构上也必须精心设计,不能随意混合拼凑,否则不但不会促进教会发展,反而会产生冲突和混乱。最重要的是明了并发挥福音派教会、奥秘派教会、灵恩派教会各自的特长。我们认为,福音派教会的特长是重视圣经真理的教导,奥秘派教会的特长是注重信徒灵性的操练,而灵恩派教会的特长应该是(非常不幸的是实际上往往不一定是)教会组织领导的恩膏与能力。综合以上三个指导原则,三源合流的教会结构中包括了三个主要的子系统: (一)教导系统, (二)培灵系统, (三)组织领导系统。

(一) 教导系统

教导系统基本上是按照新约救恩/福音的三个层次来设计的,分别对应着三个级别的系列教导: 1、《新生命》系列与个人得救的层次相对应; 2、《新生活》系列与群体立约的层次相对应; 3、《新职分》系列与天国降临的层次相对应。《新生命》系列和《新

生活》系列是通过主日讲台在全教会传讲。《新职分》系列则作为培训正、付组长以上的领袖的训练课程。

1、《新生命》

《得救与重生》(12堂)

- 2、《新生活》(1)、(2)、(3)
 - (1) 《教会生活》(10堂)
 - (2) 《灵修与家庭生活》(10堂)
 - (3) 《见证生活》(10堂)
- 3、《新职分》(1)、(2)、(3)
 - (1) 《至高的呼召》(20堂)
 - (2) 《门徒的繁殖》(12堂)
 - (3) 《小组长训练》(16堂)

主日学的时间安排两个班——普通班和领袖班——的课程,领袖班的课程是《新职分》系列,而普通班则收听《内在生活讲座》(1)、(2)、(3)、(4)、(5)共五个系列。这套讲座是由慕主先锋教会主任牧师江秀琴牧师经过多年祷告和牧会从神领受的,为的是挑旺人心中对耶稣的爱火和委身,并活出谦卑、顺服的生命。这个系列讲座既有属灵的深度,又能贴近广大信徒的实际生活,并能够回应当代信徒面对的各种挑战。内容深入浅出,其中穿插不少感人的见证,且便于操练,对培育普通信徒的灵性很有帮助。

- 3、《内在生活讲座》(1)、(2)、(3)、(4)、(5)
 - (1) 赞美(4堂)/内在生活真谛(3堂)
 - (2) 等候神(7堂)
 - (3) 谦卑(15堂)
 - (4) 顺服(11堂)
 - (5) 争战得胜之方(6堂)

(二) 培灵系统

培灵系统是专门针对广大信徒的灵性操练而设计的。操练的材料是:

- 1、《开始你的新生命》;
- 2、《内在生活操练手册》(1)、(2)、(3)、(4)、(5),这套操练手册与《内在生活讲座》是配套的,且重在操练。具体落实的方式是通过三个环节:1、个人每天的灵修操练;2、每周一次内在生活小组分享;3、一对一门徒守望和陪伴。
 - (1) 《赞美操练手册》
 - (2)《等候神操练手册》
 - (3) 《谦卑》操练
 - (4) 《顺服专题》、《顺服及操练手册》
 - (5) 《争战得胜之方》操练手册 I. II.

(三)组织领导系统

在介绍三源合流的教会结构中第三个子系统之前,有必要介绍一下 G12 模式。G12 模式最近缘起于哥伦比亚波哥大 ICM 的凯撒牧师。上世纪九十年代初,神向他启示马太福 音九 35- 十1: 耶稣呼召了十二个门徒,然后要十二个门徒常常与他在一起。从中,他发现了 G12 的原则。G 12 的神学意义是: 用主耶稣带门徒的领导方式来完成他的使命。

现在我们澄清了一个要点: G12 并非要取代细胞小组, 而是要让细胞小组更有效地运作。G12 原则如果运作得当, 将为细胞小组教会带来爆炸性增长。

三源合流的教会结构中的组织领导系统由三个层次的 G12 和各细胞小组构成:最上层是 G12 由牧师和传道人组成,按五重职事运作。第二层的 G12 由区长组成,第三层的 G12 由正、付组长组成。细胞小组则由正、付组长负责带领。

G12 每周聚集一次,第一层次的 G12 由主任牧师——使徒——带领,每周在周间聚会; 第二层次的 G12 由各堂牧师带领,每周在周间聚会一次; 第三层次的 G12 由区长带领,在每周主日学时间聚会。G12 聚会采用安提阿学校的 CSP(融贯—致的学习过程)学习方式,每课包括三个环节(安提阿学校的 CSP 包括四个环节): 1、学习经文; 2、讨论议题;

3、应用原则。这是一种基于圣经、基于教会、基于实践的教学方式,能够不断提升参与者的灵性、服事、和领导层次。